IX. s-prvky
Postavení v PSP; výskyt, příprava, výroba, vlastnosti, použití, sloučeniny.
Beketova řada kovů.

ALKALICKÉ KOVY-I.A skupina (Li, Na, K, Rd, Cs, Fr)

Helenu líbal na krk robusní cestovatel Franc.
Výskyt: vyskytují se pouze ve sloučeninách

NaCl-halit=kamenná sůl

KCl-sylvín

KCl*MgCl2-karnalit
-původ nerostů je v mořské vodě

Fyzikální vlastnosti: pevné, stříbrolesklé měkké kovy

Chemické vlastnosti: jsou velmi reaktivní, uchovávají se tedy v kapalině, ale ne ve vodě ale v petroleji, aby neoxidovali.

Výroba: Na-elektrolýzou taveniny NaCl; K-z KCl redukci Na (ne elektrolýzou, protože K se v KCl opět rozpouští)
Sloučeniny: 1. hydrydy: vznikají přímou syntézou (LiH+H2O→LiOH+H2)

NaH-je významné redukční činidlo
2. s kyslíkem: Oxidy-stálý je pouze LiO2
Peroxidy-Na2O2; K2O2
Na2O2+H2O→2NaOH+2H2O2
Hyperoxid- O2-→hyperoxid KO2
4KO2+2CO2→2K2CO3+3O2
3. hydroxidy: NaOH-výroba elektrolýzou roztoku NaCl=solanka 
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NaHg+H2O→NaOH+HgO

 (starší způsob výroby je Na2CO3+CaOH2→CaCO3+2NaOH=kaustifikovaná soda); Na2O2+H2O→2NaOH+2H2O2
-má pevné skupenství, prodává se 
-nikdy není absolutně čitý-pokrývá se Na2CO3; taje

-využívá se v organických i anorganických syntézách-významná je výroba mýdla (NaOH→pevná mýdla; KOH→tekutá mýdla)

-způsobuje poleptání pokožky

KOH-podobné vlastnosti jako NaOH

LiOH- používá se v ponorkách na zneškodnění CO2
2Na+2H2O→2NaOH+H2  -Na reaguje s vodou→lodička jede a nechává za sebou fialovou stopu.
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4. soli:  halogenidy-viz výskyt-ionty rozpuštěné ve vodě

sulfidy-rozpustné

uhličitany-K2CO3=potaž (sklářský a keramická průmysl)

Na2CO3=soda (sklářský a keramický průmysl)

NaHCO3=jedlá soda (dříve anticidum, nyní se používají ionty Mg a Al)

Na2CO3*1OH2O=prací soda, krystalová soda (přidává se do pracích prostředků na změkčení vody)

Výroba sody: NaCl+H2O+NH3+CO2→NaHCO3+NH4Cl

NaHCO3→Na2CO3+…

Dusičnany=ledky: NaNO3=chilský ledek

KNO3=draselný ledek; výbušný

-průmyslová hnojiva

ostatní: Na2SO4=Hlauberova sůl

KMnO4=hypermangan

KOVY ALKALICKÝCH ZEMIN –II.A skupina (Be, Mg, Ca, Sr, Ba, Ra)
Běžela Magda caňonem, srážela balvany ramenem.
Výskyt: nikdy ne volný

Be→drahokam beryl

Mg→MgCO3=magnesit

CaCO3*MgCl2=dolomit

KCl*MgCl2=karnelit

Ca→CaF2=fluorid, kazivec
CaCO3=kalcit nebo aragonit (perly) →čistý; nebo vápenec, mramor, travertin→hornina
CaCO3→tCaO(pálené vápno)+CO2
CaO+H2O→Ca(OH)2(hašené vápno)+t

Ca(OH)2+CO2→CaCO3+H2O (rovnice tuhnutí malty)

CaCO3+H2O+CO2↔Ca(HCO3)2 (rovnice krasových jevů)

Ba→BaSO4=baryt

Fyzikální vlastnosti: jsou to neušlechtilé kovy→stříbrnolesklé pevné látky. Dobře vedou elektrický proud. Elektronegativita odshora dolů klesá. Jsou reaktivní-reaktivita od Mg po Ba klesá.
Výroba: elektrolýza solí.

Chemické vlastnosti: mají oxidační číslo –II; od Mg po Ba klesá schopnost tvorby kovalentních vazeb a vytváří iontové sloučeniny. Klesá i schopnost tvorby hydrátů, snižuje se i rozpustnost (výjimkou jsou dusičnany).

Sloučeniny: hybridy

Peroxidy: BaO2+H2SO4→BaSO4+H2O2

Oxidy: MgO-odolný→využívá se k výrobě šamotových cihel. 

CaO-pálené vápno: CaCO3→CaO+CO2    

Hydroxidy: Hašení vápna: CaO+H2O→CaOH. To se přidává do malty, protože tuhnutím vzniká opět vápenec CaOH+H2O→CaCO3

MgOH-antacidum (snižuje kyselost žaludku). Používá se s AlOH, protože je projímavý.
CaC2=karbid vápníku. Rozpuštěním ve vodě vzniká C2H2 (acetylen=elhyn) CaC2+H2O→C2H2+Ca(OH)2
Halogenidy-jediný CaF2 je nerozpustný, ostatní halogenidy jsou rozpustné.

Soli: CaCO3-tvoří dvě alotropické modifikace: kalcit a aragonit (=minerály). Ty tvoří vápenec. Ten vzniká buď ve schránek živočichů nebo krasovými jevy: H2O+CO2+Ca(HCO3)2↔CaCO3+H2O.

Mramor je metamorfovaný vápenec (černé šmouhy jsou grafit).

Tvoří i perly; způsobuje tvrdost vody.

MgSO4-projímadlo

CaSO4*2H2O=sádrovec→vznik sádry: CaSO4*2H2O→CaSO4*1/2H2O
Tuhnutí sádry: CaSO4*1/2H2O+ H2O→ CaSO4*2H2O

Metamorfovaný sádrovec je alabastr

Využití: používají se do zábavné pyrotechniky-barví plamen: Ca-cihlově červená; Sr-karmínová; Ba-zelená.
ELEKTROCHEMICKÁ ŘADA NAPĚTÍ =BEKETOVA ŘADA KOVŮ

                                                        K Ca Na Mg Al Zn Fe Sn Pb H Cu Hg Ag Au Pt (ze školy)
                                                         Zn Cr Fe Cd Tl Co Ni Sn Pb H Cu Ag Hg Au   (učebnice)
                 Li K Ba Ca Na Mg Al Mb Zn Cr Fe Cd Co Ni Sn Pb H Cu Ag Hg   (učebnice)

Čím je prvek více vlevo, tím je  jeho hodnota elektronového potenciálu nižší→kov ležící v EŘN vlevo je redukčním činidlem pro kov ležící od něj vpravo.

Na2SO4+Ag→nereaguje, protože Na má radši vyšší oxidační čísla (Na+) a Ag radši nižší. Kdyby měla reakce proběhnout, muselo by se oxidační číslo Ag zvýšit (Ag SO4), což je energeticky nevýhodné.
Oxidační činidla:

· Halogeny

· Kyslík

· KMnO4 –závisí na pH prostředí (kyselé→Mn+II; neutrální→Mn+IV; zásadité→Mn+VI)
· MnO2
· HNO3-závisí na koncentraci (zředěná→NO; koncentrovaná→NO2)
· Chromany a dichromany

· H2O2→O-II
Redukční činidla:

· H→H+
· C→C+II, C+IV
· Mg→Mg+II
· Ca→Ca+II
· Al→Al+III
· Na→Na+
· Fe→Fe+II, Fe+III
· Zn→Zn+II
· H2S (sulfan)

· HI→I0
· SO2→S+VI
· CO→C+IV
· H2O2→O0
Papírová lodička
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Roztok NaCl →Na++Cl-








